



## 一座城市的精神坐标

| 姚添丁

定位一座城市的精神坐标,是一个极有意义的话题。南安这座城市的精神坐标在哪呢?稍加留心观察一下,就会发现在这座城市的一处角落,有很多以成功命名的显眼标识。“来南安,会成功”更成为这座城市的温暖共识,这一切都和民族英雄郑成功息息相关。郑成功的成功事迹,因此被赋予了多重社会含义,当然更重要的是,它成为人们走进、观察、思考并且欣赏南安这座城市的契机和窗口。

一个南安郡,半部闽南史。当遥远深邃的英雄回声再度响起,我们接收到丰富的成功精神信号;当传统朴素的忠义传承升华成为共有的集体信仰追求,我们感受到了厚重的家国情怀,这是成功精神的强烈历史昭示。《南安郑氏——成功故里,人生海海》给出了关于历史和精神的具体生动诠释:历史从来不曾走远过,成功精神一直陪伴在我们身边,并且成为南安这座历史之城、崛起之城和未来之城的精神坐标。

“开辟荆榛逐荷夷,十年始克复先基。田横尚有三千客,茹苦间关不忍

离。”300多年前,民族英雄郑成功挥师驱逐荷兰侵略者,收复沦陷38年的宝岛台湾,捍卫祖国领土完整。300多年后的今天,台胞携族谱跨海寻根问祖,郑氏后人不辞辛劳奔走联络台湾宗亲续写家谱,一心扎根教育的郑氏后人,默默坚守讲台四十载,以教育传承郑氏家族忠义精神。这不仅是一个家族的忠义坚守,也是一座城市的精神营造。当郑成功的成功事迹为一代代人所熟知、传颂并且深度弘扬传承,人们看到的是这座城市从历史昂扬走来的自信自立,以及从现在迈向未来的坚定坚持。成功精神,成为这座城市精神的最好概括和表达,是这座城市弥足珍贵的精神财富。

同属一个祖国,共有一个家园。两岸同根同源同文同宗,中华文化是共同的精神财富。从闻一多先生《七子之歌》唱出的“我们是东海捧出的珍珠一串,琉球是我的群弟,我就是台湾。我胸中还氤氲着郑氏的英魂,精忠的赤血点染了我的家传。母亲!我要回来,母亲!”到于右任先生《国殇》中喊出的肺腑之言“葬我于高山之上兮,望我大陆。大陆不可见兮,只有痛

哭”;再到余光中先生《乡愁》所吟唱的“而现在,乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头”。字里行间蕴藏的都是两岸同胞血脉相连的深情守望,一音一符滚烫的尽是亲爱家人的殷殷期盼。这是同为中华儿女的我们对“家园”“家国”的抒写和憧憬,更是两岸割舍不断的文化根脉以及家国情怀的坚守和继承。

“参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。”心怀家国,以家园之名,携同家人办好家事,这是彼此温暖共识,也是共同目标方向。南安这座成功之城给出了响亮回应,继承弘扬郑成功爱国主义精神,积极发挥“郑成功故里”品牌优势,充分利用丰富的郑成功史迹对台资源,在文化交流上有收获,在宗亲往来上有拓展,在民间信仰上有互动,在青年交流上有举措,在商贸往来上有成效,促进南台双向交流深入人心,让成功精神成为维系两岸沟通的强大精神纽带。

从一座祠堂开始的深情回眸,从一方匾额开始的亲切讲述。成功故里忠义家风,人生海海家国情怀,忠义光芒穿越漫长时空,已然成为这座城市沟通过的强大精神纽带。

市和这座城市人民的筋骨和灵魂。从历史最深处走向光明未来,坚定走好奋进成功之路,这座成功之城给出了信心、行动和答案,并且还强烈昭示这座城市从成功中赢得更加辉煌的成功,从历史迈向更加光明未来。

历史学家克罗奇认为,一切历史都是当代史。英雄人物总能给我们深刻的教育和启发,忠义传承总能给我们深邃的思考和感动,成功精神总能给我们深厚的信心和力量,文化根脉总能给我们欣喜和共鸣,家国情怀总能给我们美好和温暖。以成功精神铸就的成功之城有力证明了这点。

“列爵王公侯伯子,传家忠孝节义廉。”今天,在这座成功之城,我们找到并定位这座城市的精神坐标,一如既往以成功之名,一以贯之传忠义之魂,这是回归本心的生动擘画,也是把握当下的勤勉奋进,更是创造未来的齐心奔赴。

“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去。”一个家族是这个道理,一座城市是这个道理,一个国家和民族更加是这个道理。



## 牛筋草

| 骆明凤

我向来讨厌牛筋草。

在乡村的土地上,牛筋草就像个不速之客,肆意地蔓延着。田埂上,它那青灰色的茎叶肆意生长,粗粝得如同砂纸一般,毫无美感可言。牛羊走过,连正眼都不瞧它一下,似乎对这种毫无滋味的野草不屑一顾。它的根系更是顽固至极,像无数把锋利的铁钩,深深地扎进土里。每当我试图将它连根拔起时,那股强大的阻力总会让我掌心生疼,不一会儿,便会被勒出几道深深的红痕,仿佛在无声地抗议着我的侵犯。

农人们对它更是恨之入骨,在田间劳作时,只要看到一株牛筋草,就会毫不犹豫地将其拔除。这牛筋草却仿佛有着不死之身,哪怕被暴晒半月,依然能顽强地存活;就算被深埋土里,也能在某个不经意的时刻,重新破土而出;哪怕是遭遇大火,那些草籽也能乘着热风,飘向远方,寻找新的栖息之所,等待着来年再次生根发芽。

记得那年盛夏,酷热难耐,太阳像个大火球,无情地炙烤着大地。我蹲在菜园里,与那些张牙舞爪的牛筋草展开了一场激烈的“搏斗”。汗水不停地从额头滚落,滴在滚烫的泥土上,“嗤”的一声就没了踪影。我咬着牙,发狠地将那些野草连根拔起,扔在青石板上,任其在烈日下曝晒。看着它们渐渐枯黄,我心中暗自得意,以为终于战胜了这些可怕的家伙。

可谁想到,三日后的一场夜雨,彻底打破了我的幻想。那些原本枯黄的残茎,竟又像打了鸡血一般,挺起了腰杆。嫩绿的新芽如雨后春笋般冒了出来,仿佛在嘲笑我的徒劳无功。

我气得咬牙切齿,咒骂声在寂静的菜园里回荡。我不甘心就这样失败,转而将它们埋进堆肥坑,希望用这种方式彻底消灭它们。然而,不过旬月,几株新苗又从土缝里钻了出来,细长的叶片在微风中轻轻摇曳,仿佛在向我挑衅。最后,我索性架起枯枝,将它们付之一炬。火光中,草茎蜷曲爆裂,发出“噼里啪啦”的声响,青烟裹挟着草籽升腾而起,向天空飘去。我知道,来年它们又会卷土重来,可我却无可奈何。

村里人都说,牛筋草是踩着阎王鼻梁长大的。车轮碾过十遍,它依然能顽强地生长;石碾压过,草汁反而会滋养成更多的新苗。它的种子就像一个个勇敢的探险家,能挂在行人的裤脚上远行,能在瓦砾堆里蛰伏十年之久,还能在最贫瘠的岩缝中安家落户。这般顽强的生命力,让人在恨得牙痒痒的同时,又不得不生出几分敬意。

那年,我的孩子染了怪病,高烧不退,连吃几剂汤药都不见效果。我心急如焚,正当我感到绝望的时候,邻家阿婆挎着竹篮推门而入。“试试这个。”她说着,将篮子递到我面前。我低头一看,篮底铺着几株连根拔起的牛筋草,还缠着几株金花银。

我半信半疑地将这些草药放进药吊子,在灶上“咕噜咕噜”地熬了整宿。熬出的汤汁泛着褐绿色,散发着一股刺鼻的气味。可说来也怪,孩子连服三日后,烧竟渐渐退了。看着孩子逐渐恢复红润的脸色,我心中充满了疑惑和感激。

赤脚郎中来复诊时,指着院角的牛筋草道:“这草生在苦处,药性也烈。”我忽然想起祖母曾经说过,贱生的草药都有股子狠劲,就像饿急的猎户追山,能迸出十倍的气力。或许,正是这种恶劣的生存环境,赋予了牛筋草顽强的生命力和独特的药用价值。

秋风起时,我偶然间注意到田埂上的牛筋草开了花。那穗状花序像出鞘的短剑,细密的小花排列得整整齐齐,在秋风中轻轻摇曳,仿佛在诉说着生命的故事。有蚂蚁在茎秆上忙碌地跋涉,露珠在叶尖凝成晶莹的水晶,在阳光的照耀下闪烁着迷人的光芒。曾经令我深恶痛绝的野草,此刻竟显出几分清俊的风骨,宛如一位坚韧不拔的战士,在秋风中傲然挺立。

晒场石缝里又钻出几株新苗,我这次没有急着拔除。我俯下身,仔细地观察着它们。发现叶缘锯齿间结着蛛网,阳光穿过后,整株草便成了玲珑的琉璃灯,美得让人心动。远处传来孩子们欢快的笑声,我循声望去,只见一个孩子正用牛筋草编织蝈蝈笼。他专注地摆弄着手中的野草,不一会儿,一个精致的蝈蝈笼就编好了。这种我们曾经拿来搓绳捆柴的野草,在他手中竟然变成了有趣的玩具。

我忽然明白,草木本无善恶,全在人心取舍。牛筋草之所以顽强,不过是为了活着;它之所以能治病,恰是因为活得艰难。这世上多少被我们厌弃的事物,其实都藏着不为人知的美意。就像那些长在苦处的野草,越是卑微,越能活出自己的筋骨。它们用自己的方式诠释着生命的真谛,让我们在敬畏的同时,也学会了珍惜和包容。

## 油坊新香

| 康玉琨

林小雅刷了电子票,闸机门轻巧地弹开,她回身拉着父亲林永福的手说:“爸,快些。”林永福却如同脚下生了根,牢牢地钉在了原地。他仰头望着这巨大、崭新的高铁站顶棚,眼神里透出几分茫然与固执,仿佛看着某种陌生的怪物。

“铁蛤蟆的嘴。”他咕哝着,皱起眉头,“我这条老命,进去怕是出不来了。话音未落,他竟一屁股蹲坐在了冰凉光滑的地面上,任凭小雅如何使劲,身体都纹丝不动。

父亲这倔强姿态并非今日才显现。昨天午后,他忽然感觉胸口憋闷,疼痛难忍,小雅急忙将他送进镇卫生院。医生检查后神色凝重,建议立即转往市医院。小雅毫不犹豫地拨打了120,救护车一路疾驰,窗外掠过的是这个沿海城市精心编织的图景:规整的生态果园,白墙黛瓦的村落点缀其间,远处青山连绵如黛。林永福躺在手推车上,嘴里念叨的却只有那间日渐衰败的老油坊——他担心自己不在,那老旧的木榨机怕是要蒙上厚厚的灰尘了。

车窗外如画的山水田园风光,父亲视若无睹。他望着车顶,眼神空空,只反复念叨:“油坊不能关啊……”

林永福被安置在整洁明亮的单人病房里,智能床头缓缓调整着角度,输液泵安静地滴注着药液。小雅轻轻握住父亲枯瘦的手,低声安慰:“爸,医生说了,手术很成功,很快就能回家。”林永福浑浊的眼睛转向女儿,微微发颤,声音干涩:“小雅,油坊……油坊真要拆了?”他眼神里溢满的惶恐与不舍,几乎要流淌出来。小雅心头一紧,避开父亲的目光,含含糊糊地“嗯”了一声——那纸冷冰冰的拆迁通知,她一直小心地藏在最底层的抽屉里,如同藏起一颗不敢触碰的定时炸弹。

林永福身体渐渐好转,小雅也终于回到常宁处理油坊的事。她脚步沉重地来到老油坊前,眼前景象却让她呆住了,油坊外墙上,赫然钉着一个崭新的牌子——“老作坊活化计划:编号001”。她心头猛地一沉,原来所谓的“活化”,不过是拆迁之前装点门面的仪式?小雅冲进油坊,泪水决堤而出,指尖抚过油光湿润的沉重



## 粽香里的乡愁

| 任开旺



端午至,粽香飘。每到这个时节,我总会回想起母亲。她围在灶台旁,专注地包着粽子,那满屋的粽香,是我此生最难忘的乡愁。

端午节是一年中最令人期待的节日之一。从前,母亲总是早早就开始准备,从挑选粽叶到准备食材,每一步都倾注了她的心血。那时的我,总是围在母亲身边,好奇地看着她忙碌。有时她会特意给我包上几个小巧玲珑、造型别致的三角粽,那是我童年最珍贵的记忆之一。母亲包的粽子外形美观,口感软糯,香气四溢。每当粽子出锅,整个屋子都弥漫着诱人的糯米和粽叶的清香,让人垂涎欲滴。刚放学的我饥肠辘辘,迫不及待地剥开一个,吃上一口,那香甜的味道瞬间充满整个口腔,让我感到无比满足。

随着年岁的增长,母亲的身体逐渐衰弱。终于有一天,她再也无法像往年一样为我们包粽子了。后来的端午节,我吃的是嫂子包的粽子,虽然手法稍逊于母亲,但当我将煮好的粽子送到床前给母亲吃时,她满脸的笑容,比粽子里的蜜枣还甜,眼眸里绽放着无限的欣慰。

后来,母亲离开了我们。每当端午来临,我都会想起母亲包的粽子,想起她忙碌的身影和满屋的粽香,那份乡愁、那份思念愈发浓烈。

幸运的是,在我身边还有另一个人,她用自己的方式延续着这份乡愁——那就是我的妻子。自从我

们结婚以来,每年的端午节都是妻子包粽子。她虽然没有母亲那般丰富的经验,但她用自己的方式诠释着节日的传承,延续着母亲的爱。

妻子包粽子的过程烦琐而细致,她精心挑选每一片粽叶和捆粽子所需的麻绳,提前备好所有食材,劳心费神,不辞辛苦。从赶集采购糯米、红枣、花生、精肉、咸鸭蛋、黄豆,然后洗、泡、包、捆、煮……虽然手法不如母亲那般娴熟,但每一个步骤都透露出她的用心和认真。

当妻子将煮好的粽子端上桌时,我总会被那股香气深深吸引。剥开粽叶,露出里面软糯的糯米和丰富的馅料,品上一口,香甜的味道瞬间充满整个口腔,仿佛又回到了儿时母亲包粽子的那个场景。妻子知道我对母亲包的粽子有着特殊的情感,所以每次都会模仿母亲的包法,希望能够给我带来一丝慰藉。虽然味道上无法完全复制母亲的手艺,但妻子包的粽子同样让我感到温暖和幸福。

如今的我,已不再是那个围在母亲身边的孩子了,但我依然怀念母亲包的粽子和那独特的味道。每当端午节来临,我都会感激命运让我遇到了妻子,是她让我在这份乡愁中找到了新的寄托和依靠。

端午乡愁不仅仅是一种味道,更是一种情感,一种对逝去时光的怀念和对未来生活的期许。在这个充满思念的节日里,让我们珍惜眼前人,用心去感受每一份爱和温暖!